

Што скажуць гродзенцы?

Дзень беларускага пісьменства сёлета пройдзе ў г. Шчучыне Гродзенскай вобласці.

Як рыхтуюцца да ўрачыстай падзеі літаратары Гродзеншчыны, чытачам «ЛіМа» распавяла старшыня Гродзенскага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі Людміла Кебіч.

— Гэтым разам Гродзенская вобласць прымае свята беларускага пісьменства на Шчучынскай зямлі — радзіме слыннай беларускай пісьменніцы, асветніцы, публіцысткі і змагаркі Алаізы Пашкевіч (Цёткі). На Шчучыншчыне нарадзіліся і жылі і іншыя вядомыя беларускія асобы. Родам адтуль сённяшнія сябры Гродзенскага абласнога Саюза пісьменнікаў Беларусі Іван Пяшко, Алена Ручка, Ганна Скаржынская-Савіцкая, Віктар Куц, Уладзімір Ягорычаў. Доўгі час жыла ў Шчучыне і працавала ў раённай газеце Марыя Шаўчонак.

Падрыхтоўка да Дня беларускага пісьменства пачалася з праекта «Шчучынскія літаратары», прапанаванага нашым аддзяленнем раённай газеце «Дзяніца». У межах гэтага праекта яшчэ ў лютым пачалася публікацыя цыкла нарысаў і інтэрв'ю з пісьменнікамі-ўраджэнцамі краю.

З сёлета студзеня на абласным тэлебачанні Гродна амаль штодня гучаць вершы гродзенскіх паэтаў у выглядзе невялікіх замалёвак: на фоне прыроды і роднага горада іх чытаюць маладыя супрацоўнікі тэлерадыёкампаніі, якая таксама распачала серыю перадач

«ЛітАратар» — пра пісьменнікаў Гродзенскага абласнога аддзялення СПБ. Ужо знята і паказана 15 дакументальных фільмаў. І здымкі працягваюцца.

У сакавіку былі падведзены вынікі Другога абласнога літаратурнага конкурсу рукапісаў імя Цёткі, куды было пададзена 28 работ у розных жанрах, нават кінасцэнарый, але паводле ўмоў конкурсу вызначаны толькі тры пераможцы. Імі сталі Дзмітрый Радзівончык у намінацыі «Паэзія», Уладзімір Саласюк у намінацыі «Проза», Іван Пяшко ў намінацыі «Дзіцячая літаратура». За прэміяльныя сродкі, выдаткаваныя Гродзенскім аблвыканкамам, пераможцы выдаюць кнігі, прэзентацыя якіх плануецца ў Шчучыне падчас Дня беларускага пісьменства. На свяце мяркуецца таксама прэзентаваць першыя кнігі маладых паэтэс Наталлі Цвірко — настаўніцы са Шчучынскага раёна — і студэнтка

Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы Вікторыі Смолка і Аліны Паўлоўскай. Кнігі рыхтуюцца да выдання ў серыі «Бібліятэка часопіса "Малодосць"». І, безумоўна, галоўнымі гасцямі, дакладней, гаспадарамі нашага літаратурнага свята, стануць паэты — прадстаўнікі ўсіх абласных аддзяленняў Саюза пісьменнікаў.

Некаторыя літаратары ў гэты год прысвячаюць свае новыя творы менавіта Шчучынскай зямлі, з цікавасцю паглыбляюцца ў гісторыю раёна, знаёмых мясцін. Так, дзіцячая пісьменніца Ганна Скаржынская-Савіцкая напісала кнігу для дзяцей і падлеткаў «Кветка малой радзімы». З любоўю распавядае пісьменніца пра родную вёску, музей Цёткі, Навадворскі касцёл, помнік невядомаму салдату ў в. Грамкі, знакамітага спевака з в. Васілішкі Чэслава Немэна і г. д. Упэўнена, што і дарослыя

будуць чытаць гэтыя апавяданні з асалодай.

Падчас святкавання Дня беларускага пісьменства ў Шчучыне пройдуць і мерапрыемствы, спланаваныя сумесна з абласной навуковай бібліятэкай імя Я. Карскага: тэматычныя выстаўкі кніг, літаратурныя відэапрэзентацыі ды інш. Цікаваю мусіць быць выстаўка самаробных кніг, першыя экзэмпляры якіх ужо паступілі ў бібліятэку. Дарэчы, у гэтым творчым праекце таксама бяруць удзел гродзенскія пісьменнікі.

Зразумела, мы імкнёмся сустрэць гасцей належным чынам, усебакова і цікава паказаць ім нашу літаратурную Гродзеншчыну. Ужо з пачатку года жывём гэтай падзеяй, чакаем новых сустрэч і ўражанняў, якія абавязкова натхняць пісьменнікаў на новыя творы.

Яна ЯВІЧ